

遞給門徒，門徒又遞給眾人

經文：馬太福音 14:13-21

盧龍光牧師上週講道詞

2017年08月06日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今天經文所記載「五餅二魚」的故事，究竟想教導我們甚麼呢？對今天在香港的基督徒希望傳遞甚麼信息及對他們有甚麼意義呢？我與部份弟兄姊妹一樣也是在嬰兒時候受洗並且在教會中長大。這故事從我小時候已給我一個信息就是：耶穌滿有能力、他真是神，能夠用「五餅二魚」餵飽五千人之餘，還可有十二籃子食物剩下來。他真是值得我們信靠的真神！

有部份未信者或者兒童信徒長大後，若他們相信這故事是真實的，他們會開始思考為何「五餅二魚」能夠餵飽五千人之餘，還可以剩下十二籃子呢？除非是耶穌施行大能使五餅二魚不斷膨脹發大，因此可以源源不斷的供應，否則難以解釋，耶穌當然有能力這樣做。情況就像舊約聖經記載的先知以利亞到一個寡婦家暫住的時候，寡婦和兒子家中只剩下少量的油和麵團，不夠三人食用，但以利亞與他們同住後油和麵團竟然源源不絕，吃之不盡。這也是上帝藉先知所施展的大能，是當時的門徒、現在的牧師及信徒都難以做到的事。

那麼究竟「五餅二魚」的故事對我們有甚麼意義呢？我們知道聖經的話語並非只是一些抽象及空洞的說話，裡面記載的都是對我們的生命有意義的，否則不會在二千多年後世人仍然閱讀它。就像教會今年的主題：「渴慕真道生命轉化，常存感恩主愛力行」，意思是要我們要渴慕來自聖經的真道，藉著「道成肉身」活在我們當中的耶穌基督去轉化我們的生命。為何耶穌能用五餅二魚餵飽五千人？對物理學有認識的弟兄姊妹都知道世上所有物件也是由原子、核子、分子及丁粒子等元素組成的。而當年美國以兩顆「原子彈」結束了持續八年的中日戰爭，並不是因為原子彈的體積大所以威力大，而是因為原子彈

爆炸後原子便會不斷分裂，並且傷害人類的生命，以至體積細小的原子彈可以殺死數十萬人。因此我們明白了，原來耶穌有特別的能力，他能夠將五餅二魚不斷擘開及分裂，就像原子分裂的原理一樣，因此能餵飽五千人之餘，還剩下十二籃子。但為何剩下十二籃子呢？相信大家都知道「十二」這個數字在聖經裡是形容以色列民的十二支派，是代表上帝的子民。因此剩下十二籃子的意思是除了那五千人之外，藉著耶穌基督，所有上帝的子民都能得到生命的糧。就像約翰福音裡耶穌說：「我就是生命的糧。到我這裏來的，絕不飢餓；信我的，永不乾渴。」（約 6:35）

我們知道我們的生命不只是物質世界與肉身的生命，也包括靈性的生命，並且這靈性的生命包括肉身也超越肉身。我們知道「耶穌基督」--這個生命之糧及活水，最重要是餵養我們整個生命，使我們不單只是「生存」在世上，而更重要的是生活得有意義。可惜今天有很多人都沒有專心及認真讀聖經，覺得聖經記載的是二千多年前的事，與今天的我沒有關係。認為五餅二魚餵飽五千人，還剩下十二籃子的神蹟在今天是不可能發生的，對未信主的人來說，更是難以理解。

因此，今天我們看不見聖經是「長存之道」。其實二千年前的聖經與今天的聖經所記載的也是真理，這話何解？我剛才所說的例子有「超自然」的，不用理由的，像耶穌用五餅二魚餵飽五千人，因為他是耶穌，因此他便能做得到。又有物理學（原子分裂）的理論。大家或許會覺得我今天所講的信仰是與科學有衝突的。的確，今天仍有很多人理解信仰與科學是有衝突的。就像十六、十七世紀當科學開始發展時，代表信仰的教廷及教會與當時的科學家發生了很嚴重的衝突，其中最著名的是天文學家伽利略發現地球是圓的理論；與聖經詩篇所記載「地是平的並且有四角懸在空中」有明顯的衝突。因此，當時教會認定伽利略的理論違反聖經，他是錯誤的，他是異端，最後甚至燒死他。因此，今天我們仍然受到當時這種思想的影響，認為科學與宗教信仰及聖經是有衝突的。其實近代有很多著名的

科學家(例如:愛因斯坦)也是基督徒及猶太人，他們都是相信這位創造的上帝的。科學與信仰有衝突是歷史遺留下來的悲劇。因為當時教會以文字的表面意思去解釋聖經，忘記了聖經是由一班受上帝啟示的人寫成的，它並不是一本科學書，不是一個只記載歷史事實的書，而是一本表達上帝真道及信仰的書。他們只能活在當時的世界觀及科學知識之內。但他們所強調的並不是這個世界觀及科學知識，而是這個宇宙及世界是上帝創造的，萬有都是屬祂的。可惜的是，他們表達信仰時受到當時的世界觀及科學知識所限制，而當時教會的權力十分大，並且他們將聖經的字面解釋當成永恆的科學，凡與這些解釋有衝突的就是異端、反聖經及反信仰的。到今日當然大家都知道當日教會的這種想法是錯誤的。

後來令大家相信地球是圓的是著名探險家及航海家哥倫布，他在十五世紀末憑著科學與天文學知識及信心出發航海，最後發現美洲新大陸。原來科學家的其中一樣重要元素就是他們「信念」，他們靠這信念在眼睛未見到之先已相信這個世界是有計劃及設計的。今天，科學背後是有基督教的信仰支持。故此，縱然英國著名學者李約瑟為中國的科技歷史寫了差不多十卷著作，描述中國的科學發明(火藥、指南針及活版印刷等)早於西方，但過去三百多年科學仍是在西方迅速地發展，遠遠拋離中國。原因是中國人沒有思想過世界是有計劃及設計的。中國的每項發明也是獨立發展，互不關連的。與西方認為所有發明發現及知識都能互相交流及分享，能互補長短的觀念有很大分別。就像大家都熟識的基督徒科學家牛頓發現的「萬有引力」原理以及瓦特發現的「蒸汽」原理，他們都是有基督教的信仰去支撐他們的研究，使他們相信世界是有計劃及設計的，是要憑信心去看見未見之物的。有很多事物只是由人們「發現」他們，並不是「發明」，因為他們早已存在。

因此，若果今天我們只從字面的意思去看「五餅二魚」的故事，我們會覺得沈悶，因為已經看過多次並且每次也強調耶穌基督的超自然能力，但在今天沒有發生在我們身上。聖經的

話語為何是我們所渴慕的真道？因為我們的生命要轉化才有意思的。若我們只照聖經的字面意思去理解它們，會令很多人覺得基督教只是迷信，並不是講道理的，只是二千年前的歷史，只對一個人有意義，對今天的我們沒有意義的。這是真的嗎？「五餅二魚」的故事牽涉到能餵飽五千人的「食物」，與剛才所讀的以賽亞書 55:1-5 裡所形容的「你們要留意聽從我的話，就能吃那美物，得享肥甘，心中喜樂。」是單純形容來到上帝面前就有免費的食物嗎？這令我們想起耶穌受魔鬼試探的經歷，耶穌在曠野禁食四十晝夜後，魔鬼來到並以他是上帝的兒子的身份，叫他將石頭變成食物。若當時我是耶穌的話必定會將石頭變為食物，因為以世人的價值觀，餓了四十晝夜然後想吃東西並不算是試探，是人之常情，剛剛吃飽了但還想再食才是試探。但耶穌當時的回答是：「經上記著：『人活著，不是單靠食物，乃是靠上帝口裏所出的一切話。』」然後，魔鬼又帶耶穌進了聖城，叫他站在聖殿頂上並對他說：「你若是上帝的兒子，就跳下去！因為經上記著：『主要為你命令他的使者，用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。』」但耶穌對魔鬼說：「經上又記著：『不可試探主——你的上帝。』」最後，魔鬼又帶耶穌上了一座高山，將世上的萬國和萬國的榮華都指給他看及對他說：「你若俯伏拜我，我就把這一切賜給你。」耶穌對他說：「撒但，退去！因為經上記著：『要拜主——你的上帝，惟獨事奉他。』」我們看見耶穌在三次的試探中也沒有使用超自然能力去證明自己是上帝的兒子，縱使他能夠，為什麼呢？我們回看在聖經記載裡耶穌每一次行神蹟（「五餅二魚」、趕鬼、治病等）之後他都沒有高調宣告自己是上帝的兒子，也沒有詢問群眾是否相信他是上帝的兒子。相反，耶穌每次也是靜悄悄地走了，因他不要那些「為食物而來的人」跟從他。耶穌拒絕用「超自然能力」的方式讓人跟從他。他縱使有能力，在受魔鬼的試探時也拒絕他說：「人活著，不是單靠食物。乃是靠上帝口裏所出的一切話。」不是不靠食物，而不是「單靠」食物。就像以賽亞書 55:2 記載的「勞碌得來的買那無法使人

飽足的」，又有何益？

今天的人與古代的人一樣也是為生存而勞碌，也是為衣食住行而辛勞，這是無可厚非的。耶穌提醒我們不要「單靠」食物，因單靠物質而沒有其他生存意義及寄託的人，生命會容易脆弱，像一些生活富足的人也會自殺一樣。我們最重要的是「要靠上帝口裏所出的一切話」，即是一切事物必須要以上帝所確認的意義和價值來衡量。因此我們看見今天有很多人，就算他們的生活很貧困也好，他們也有生存的意志，因為他們找到了人生的意義。那麼為何「口裏所出的話」是如此重要呢？大家知道上海已故影星阮玲玉自殺前在她的遺書上所寫的一句最重要的說話便是：「人言可畏」。由此可知說話的威力是可大可小的。我們的說話可以傷害人，也會被別人的說話傷害。一句說話可以令多年深交的朋友絕交，因為人的說話是帶有價值判斷的。當我們批評別人的時候，別人聽多了會信以為真的，因為我們都很重視別人對我們的說話。因此，今天我們不要只聽人的說話，也要聽「上帝口裏所出的一切話」。因為上帝與人對我們的評價是不同的。人看為愚拙的，上帝或會看為聰明；人看為聰明的，上帝或會看為愚拙的。這就解釋了為何主耶穌強調：「人活著，不是單靠食物，乃是靠上帝口裏所出的一切話。」因為只有上帝才能告訴我們甚麼才是人生最有意義和最有價值的。

記得我讀大學時曾讀過一個故事；故事是說一位在香蕉園工作的基督徒 John，因為他的工作非常出色，以致令香蕉園的生產及盈利不斷增加，使他的老闆十分高興。一天，老闆勉勵他要繼續努力，大家一起為香蕉園而奮鬥！John 後來反覆思考，他發現自己的人生不應只是為「香蕉」而活，因為他是上帝的兒女，他應該為上帝去傳福音。因此，他毅然辭職並將人生最寶貴的時間都奉獻給上帝。上帝的話語與世界的標準最大的分別就是：「我們為甚麼而活」。基督信仰最重要的就是告訴我們生命的價值是甚麼？我們是甚麼？我們從何而來？我們並不是從人猿變成的。我們死後最重要的並不是上天堂或落地

獄，而是與上帝永遠的同在，生命不會再有死亡。因此，我們活在世上是有上帝的計劃和心意的，是要使祂的話語成就，從我們身上彰顯耶穌基督的愛與生命。使我們生命由單為食物而活轉化成為為上帝而活的人。

當我們仔細再看「五餅二魚」的故事的時候，看見在馬太福音十四章記載當耶穌聽見施洗約翰被殺後，他便坐船退到荒野去，耶穌並不是害怕自己會像施洗約翰般被殺害，而是他清楚知道自己被猶大帶人捉拿他的時候未到，他仍未進到各城各鄉去傳福音，因此他便退到荒野去等候。誰不知有一大群人因想聽他講道及給他醫治而跟隨他一起退到荒野去。耶穌看見了就憐憫他們，不但沒有趕走他們，還替他們治病及講道。到了傍晚的時候，耶穌的門徒開始擔憂了，因為看見人太多，又在荒野，怕管理不了他們。因此他們想耶穌叫群眾回家，免生意外。其實門徒與我們一樣都是有血有肉的，也像二千年前的耶穌一樣會受魔鬼的試探，魔鬼會以我們的軟弱去攻擊我們，質疑我們基督徒的身份。但我們要懂得如何拒絕撒旦，要懂得如何提升及轉化我們的生命，要知道及承認我們都是被稱義的罪人，知道上帝憐憫我們，以致當我們面對撒旦的攻擊時我們能靠上帝的說話去勝過他。當時耶穌不但沒有叫群眾散去，還叫門徒給他們食物吃。但門徒回答耶穌他們只有五個餅二條魚，如何能餵飽五千人呢？於是耶穌叫眾人坐下之後便拿起五餅二魚，望著天祝福，然後擘開，遞給門徒，門徒又再遞給眾人。請留意耶穌當時的行動與之後他立聖餐時的行動是一樣的。在路加福音也記載了有兩個門徒在以馬忤斯的路上遇見復活的耶穌，但他們當時認不出他來，直至耶穌與他們一同吃晚餐時，耶穌拿起餅來祝謝擘開遞給他們的時候，他們才從耶穌這個記號的行動中認出他來。原來「拿起餅來，祝謝，擘開，遞給他們」這個行動是耶穌基督的記號，也是基督徒生命的記號。

聖經裡很多事情也沒有記載，因此我們看聖經是需要推理的及思考的。就像當時的環境，只要有一個小孩有五餅二魚，耶穌也能藉此施行神蹟。耶穌著重的並不是超自然的神蹟，今

天很有多人都認為自然現象只是規律而不是神蹟，就像太陽每日由東方升起也是自然規律。為何不是神蹟呢？有人能使太陽升起嗎？莫非太陽每日由西方升起才是神蹟嗎？其實科學與信仰在本質上是沒有衝突的，西方整個科學發展的背後是因為相信大自然背後是有計畫、設計及規律的，並且相信只要在同一樣溫度及壓力及其他條件下進行的實驗，在世界上任何地方進行的結果也是一樣。因為他們相信大自然背後有一位創造者所定下的規律。因此，基督徒不應再只是相信超自然及違反自然的現象才是神蹟。像當時的門徒想用他們理解的方法去解決問題，但耶穌並不是用一般的方法，他吩咐門徒將有的給他。然後約翰福音的記載是一個小孩將五餅二魚奉獻出來。當耶穌拿起餅和魚來，祝謝，擘開並遞給門徒再遞給他們的時候，眾人都看見了。因此，原本有食物在身上，但因為種種原因而沒有拿出來。分享的人都受到耶穌的這個行動感動而奉獻出食物來與眾人分享。最後奇蹟發生了，五千人都覺得吃飽了，還剩下十二籃子的食物。

對於「五餅二魚」餵飽五千人的神蹟，當然可以有不同的解釋，有人仍然相信這是超自然的現象，是耶穌使五餅二魚像原子一樣不斷分裂，因此越分越多。我相信耶穌一定能夠做到這個神蹟，但也只有耶穌能做到，並且只在當時做到，今日便沒有人做到了。但若果以今天的角度及當時耶穌想傳遞的訊息來說，「五餅二魚」的神蹟是想鼓勵當時的群眾及今天的信徒在領受之餘也要有與人分享的心。

今天世界各地都有饑荒或不同需要，你願意像那小孩子一樣拿出上帝所賜給你的與人分享嗎？耶穌告訴我們當我們願意這樣做的時候，我們不單可以餵飽五千人，還可剩下十二籃子分給有需要的人。這個神蹟改變的並不是「五餅二魚」，而是改變了人的生命及信心。耶穌吩咐門徒(我們)分餅和魚給眾人吃，是希望我們都去傳福音，去用福音去改變人的心，使人得新生命。我們都能做那個傳遞的人，只要我們憑著信心將生命擘開及分給別人，便能將福音傳開，使別人也能因為我們的

改變而得著改變。

耶穌說當我們願意「失去生命」的就必「得著生命」。我們每一個也能參與改變別人生命的神蹟，你願意在今天事事講求自我、自保及講求擁有的香港作一個分享者嗎？你願意愛你的鄰舍及成為別人的鄰舍嗎？當我們願意不斷分享的時候，我們便是聽上帝的話而活，便可以成為神蹟去轉化別人的生命。

我們要將耶穌遞給我們的再遞給別人。

孔志豪神學生記錄